

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΩΝ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ "Η ΕΝΩΣΗ"



ΣΚΡΑ 19 - 682 00, ΟΡΕΣΤΙΑΔΑ

ΑΦΜ: 096049221 - ΔΟΥ: ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ : 25520-81430
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ : 25520-81432
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ : 25520-81433
FAX : 25520-29781

ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ : 25520-81440
" : 25520-81431
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ : 25520-81443
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ : 25520-81435

ΤΕΧΝΙΚΟ - ΣΥΓΚ/ΣΕΙΣ : 25520-81459
ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ : 25520-81451
ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ : 25520-81445
ΔΙΚΑΙΑ : 25560-31226

[e-mail:easorest@otenet.gr](mailto:easorest@otenet.gr)

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
Αριθμ. Πρωτ. 455
Α.Μ.: 0102022

Ορεστιάδα 25 - 4 - 2023

ΠΡΟΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
κ. Μητσοτάκη
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ,

Σας απευθύνουμε την παρούσα επιστολή διότι πιστεύουμε ότι ίσως είστε ο μοναδικός άνθρωπος ο οποίος θα μπορούσε να δώσει λύση στο πρόβλημα που αντιμετωπίζει σήμερα η καλλιέργεια του ηλίανθου και οι ηλιανθοπαραγωγοί της χώρας μας.

Τα τελευταία χρόνια σπέρνονται περίπου 1 εκατ. στρέμματα ηλίανθου από την ακριτική μας Ορεστιάδα μέχρι και τη Λάρισα. Ειδικά στο νομό Έβρου, η καλλιέργεια ηλίανθου καταλαμβάνει περίπου 300.000-350.000 στρέμματα ετησίως, (σχεδόν το 50% της καλλιέργειας πανελλαδικά), αποτελεί τη βασική επιλογή καλλιέργειας για τους παραγωγούς μας, μιας και οι διατιθέμενες επιλογές σε άλλες καλλιέργειες είναι περιορισμένες.

Γνωρίζετε καλύτερα ίσως από τον οποιοδήποτε, ότι η εισβολή στην Ουκρανία έχει επιφέρει σωρεία αρνητικών επιπτώσεων τόσο σε ανθρωπιστικό, κοινωνικοπολιτικό αλλά και οικονομικό επίπεδο, με διατάραξη της ομαλής λειτουργίας της αγοράς, με ελλείψεις αγαθών και πρώτων υλών, με εκτόξευση των τιμών στην ενέργεια και των προϊόντων σε αγροτικά εφόδια, σπόρια, φάρμακα, λιπάσματα κτλ., διαμορφώνοντας τα κόστη ανά καλλιέργεια σε δυσθεώρητα ύψη, κόστη που θα πρέπει να συνοδεύονται από αντίστοιχες υψηλές τιμές για τα παραδιδόμενα προϊόντα, ώστε να μπορούν οι παραγωγοί της χώρας να καλλιεργούν τα χωράφια τους και να ζήσουν με αξιοπρέπεια τις οικογένειες τους.

Σήμερα λοιπόν, το κόστος για τον παραγωγό για την καλλιέργεια του ποτιστικού ηλίανθου ανέρχεται σε περίπου 120€ / στρέμμα και του ξερικού ηλίανθου ανέρχεται περίπου 80€ / στρέμμα, αποτέλεσμα των ιδιαίτερα υψηλών τιμών που επικρατούσαν προ ολίγων μηνών στις πρώτες ύλες εξαιτίας και της ουκρανικής μεταφερόμενης κρίσης. Με μια μέση απόδοση για τον ποτιστικό ηλίανθο στα 350kg / στρέμμα σημαίνει ότι με τις σημερινές τιμές που προσφέρονται για συμβάσεις στα 350-370 € / τόνο, η καλλιέργεια του ηλίανθου κρίνεται ασύμφορη αφού δεν φθάνει ούτε καν για να καλύψει το κόστος της παραγωγής, αφού τα έσοδα για τον παραγωγό αντιστοιχούν σε 130€ / στρέμμα, ενώ για τον ξερικό ηλίανθο με μια μέση απόδοση στα 190kg /στρέμμα, τα έσοδα ανέρχονται σε περίπου 70€ / στρέμμα.

Προφανώς και οι τιμές εναρμονίζονται με τους κανόνες της αγοράς, παρόλα αυτά επηρεάζονται και από άλλους παράγοντες που δρουν συμπληρωματικά, όπως για τον ενεργειακό ηλιάνθο η κατανομή και η υποχρεωτικότητα τήρησης της τόσο από τις εταιρείες που παράγουν βιοντήζελ από τον ενεργειακό ηλιάνθο, όσο και από τα διυλιστήρια που αγοράζουν με τη σειρά τους το βιοντήζελ. Η τιμή λοιπόν που προσφέρεται από τις εταιρείες προς τους παραγωγούς για τον ενεργειακό ηλιάνθο επηρεάζεται άμεσα από την τιμή που προσφέρουν τα διυλιστήρια.

Κύριε Πρωθυπουργέ, για να διατηρηθεί η καλλιέργεια του ενεργειακού ηλιάνθου βιώσιμη, ώστε να καλύπτεται το κόστος και να αποφέρει έσοδα προς τον παραγωγό ώστε να βιοπορίζεται με αξιοπρέπεια αυτός και η οικογένεια του, θα πρέπει να αναφέρεται σε τιμές τουλάχιστον στα 450 € /τόνο.

Αναλογιστείτε κύριε Πρωθυπουργέ, ότι είναι μια καλλιέργεια που δεν επιδέχεται συνδεδεμένη ενίσχυση, οπότε ο παραγωγός δεν έχει να περιμένει να ενισχυθεί επιπρόσθετα από κάπου, καλλιεργείται από περισσότερες από 40.000 οικογένειες στη χώρα, αποτελεί από τις ελάχιστες διεξόδους για τους παραγωγούς, ιδιαίτερα στην περιοχή του Έβρου, βοηθά στην παραγωγικότητα αφού αξιοποιείται κυρίως σε εδάφη χαμηλής γονιμότητας, με χαμηλές εισροές φυτοπροστατευτικών προϊόντων και λιπασμάτων, γεγονός που συντελεί στην προστασία του περιβάλλοντος και στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και παράλληλα αποτελεί και εξαιρετο μελισσοκομικό φυτό.

Ιδιαίτερα στην περιοχή του βορείου Έβρου, με το οριστικό κλείσιμο του εργοστασίου ζάχαρης, με την απαξίωση δυναμικών καλλιεργειών όπως το σκόρδο και το σπαράγγι, με ανύπαρκτες εναλλακτικές εργασίας, με την απειλή του δημογραφικού σε μια περιοχή ιδιαίτερης σημασίας, όπου φυλάμε Θερμοπύλες, αν απαξιωθεί και η καλλιέργεια του ηλιάνθου, τότε φοβόμαστε ότι οι συνέπειες θα είναι τραγικές για την περιοχή μας.

Γι αυτό κύριε Πρωθυπουργέ σας καλούμε να συμβάλλετε ώστε να στηριχθεί ο ηλιάνθος σε μια ιδιαίτερα δύσκολη χρονική στιγμή, όπου η κρίση στις τιμές των αγροτικών προϊόντων απειλεί την ίδια τη βιωσιμότητα του αγροτικού επαγγέλματος και οδηγεί στην απαξίωση του.

Κοινοποίηση:

- κ. Α. Σκέρτσο, Υπουργό Επικρατείας & Κυβερνητικό Εκπρόσωπο
- κ. Κ. Σκρέκα Υπουργό ΥΠΕΝ
- κ. Γ. Γεωργαντά, Υπουργό ΥΠΑΑΤ
- κ. Α. Δημοσχάκη, βουλευτή Έβρου
- κ. Χ. Δερμεντζόπουλο, βουλευτή Έβρου
- κ. Σ. Κελέτση, βουλευτή Έβρου
- κ. Α. Γκαρά, βουλευτή Έβρου

